



**«Девчонки
поры
огневой»**

**К 55 - летию книги Б. Васильева
«А зори здесь тихие...»**



Великая отечественная война – одно из самых определяющих событий в истории нашей страны. Практически нет ни одной семьи, которую не затронула бы эта трагедия. Эта тема стала одной из главных в литературе XX века. Было написано множество романов, повестей и рассказов о войне. Проходит время, сменяются события, но остаётся память о человеке, о подвиге, о судьбе.

Повесть Бориса Васильева «А зори здесь тихие...» – одно из самых пронзительных произведений о войне.





**«Война – это не просто кто кого перестреляет.
Война – это кто кого передумает...»**

Б.Л. Васильев

- Борис Львович Васильев родился 21 мая 1924 года в Смоленске.
- Когда окончил 9-й класс – началась Великая Отечественная война и он ушел на фронт добровольцем.
- После войны, в 1948 году, окончил Военно-техническую академию.
- До 1954 года Борис Васильев был инженером, испытывал танки, потом он ушел из армии и начал заниматься литературной деятельностью.

▪ Б.Л. Васильев создал ряд пьес и сценариев для телевизионных передач и кинофильмов, однако, истинный успех пришёл к писателю в 1969 году, после публикации повести «А зори здесь тихие...». Это первое крупное произведение писателя, которое принесло ему известность и любовь читателей.

▪ Среди известных произведений писателя повести «В списках не значился», «Завтра была война», «Офицеры» и др.





ЮНОСТЬ

8

1969

(1969)



Борис Васильев

А ЗОРИ ЗДЕСЬ ТИХИЕ...



ПОВЕСТЬ

Рисунок
М. Давыдовича

Н в 171-м номере журнала появилась повесть, посвященная одной из героических страниц истории Великой Отечественной войны — подвигу зенитчиц. В последнем выпуске журнала повесть Бориса Васильева получила название «А зори здесь тихие...», но сначала под названием «Юности» и, соответственно, на первом этапе знакомства с ней для читателей предназначалась как повесть о войне.

Однажды в мае 1942 года на западном фронте нашей армии произошло событие, которое навсегда вошло в историю Великой Отечественной войны. В одном из районов Ленинградской области, на западном берегу Ладожского озера, в районе станции Сосновка, в районе станции Сосновка, в районе станции Сосновка...



Первая публикация повести состоялась в августовском номере журнала «Юность» за 1969 год. Произведение Бориса Васильева вызвало большой резонанс в читательской среде, став одной из самых популярных книг о Великой Отечественной войне.

«А зори здесь тихие...» — произведение, написанное Борисом Васильевым, повествующее о судьбах пяти самоотверженных девушек-зенитчиц и их командира во время Великой Отечественной войны. Первая публикация повести состоялась в августовском номере журнала «Юность» за 1969 год

«А зори здесь тихие...» — одно из самых пронзительных по своей лиричности и трагичности произведений о войне. Пять девушек-зенитчиц во главе со старшиной Васковой в мае 1942 года на далеком разъезде противостоят отряду отборных немецких диверсантов-десантников — хрупкие девушки атакуют в смертельную схватку с крепкими, обученными убивать мужчинами. Светлые образы девушек, их мечты и воспоминания о любимых, создают разительный контраст с нечеловеческим лицом войны, которая не пощадила их — юных, любящих, нежных. Но и через смерть они продолжают утверждать жизнь и милосердие.



Действие происходит в годы Великой Отечественной войны. На одном из железнодорожных разъездов службу несут бойцы отдельного зенитно-пулеметного батальона. Эти бойцы — девушки, а командует ими старшина Федот Евграфович Васков.

Сначала это место было тихим уголком. На фоне ужасных событий мая 1942 года этот разъезд выглядит курортом. Сначала это, действительно, было так: девушки загорали, устраивали танцы, а ночами «азартно лупили из всех восьми стволов по пролетающим немецким самолетам».



Федот Евграфович Васков — комендант небольшого военного подразделения — разъезда №171. Он старшина, ему 32 года. Это храбрый, ответственный и надёжный боец, добрый и простой человек. При этом он требовательный и строгий начальник. Васков старается, чтобы все было по уставу.



В один день случилось нечто непредвиденное - появились немцы. Вражеский отряд насчитывал 16 человек. Преследуя их в лесу, пятеро девушек, во главе с Васковым, вступают с ними в неравный бой. Они гибнут одна за другой, но ярость и боль, желание отомстить - помогают Васкову победить и взять в плен оставшихся в живых диверсантов.

Вся повесть написана легко, разговорным языком. Благодаря этому лучше понимаешь мысли героев и то, что они делают.



Автор рисует женщин разных, не похожих друг на друга, но объединённых одной целью - борьбой с врагом Родины.



Маргарита Осянина — младший сержант, командир отделения. У нее в подчинении находится несколько девушек-зенитчиц. Маргарите 20 лет. Она серьезная, спокойная и рассудительная девушка. Муж Маргариты погиб на войне. У неё есть маленький ребёнок и больная мама. Когда Рита погибает, Васков берёт её сына к себе и воспитывает его.

Евгения Комелькова — рядовой боец. Ей 19 лет. Она дочь офицера. Вся семья девушки погибает на войне. Евгения — красивая, высокая рыжеволосая девушка; смелая, озорная и весёлая. При этом она — надёжный и храбрый боец. Евгения героически погибает при перестрелке с немцами.





Софья Гурвич — рядовой боец. Она — студентка Московского университета, учится на «отлично». Много читает, любит стихи и театр. Софья — тихая и незаметная, но исполнительная девушка. На фронте она служит переводчиком, а затем — зенитчицей. Погибает от ножа немецкого диверсанта.



Елизавета Бричкина — рядовой боец, девушка из простой семьи. Её отец — лесник. После смерти мамы, Елизавета сама ведёт хозяйство и помогает отцу. Она собирается учиться в техникуме, но начинается война. Вместо техникума Елизавета вынуждена копать окопы. Она — трудолюбивая, терпеливая девушка. Елизавета тонет в болоте, выполняя боевое задание.



Галина Четвертак — самая младшая из пяти главных героинь. Галина — сирота, «подкидыш». Она выросла в детдоме. До войны она училась в библиотечном техникуме. На войну Галина идёт ради романтики, но война оказывается для неё непосильным испытанием. Была застрелена в бою, когда запаниковала и пыталась убежать от немцев.



Уважаемые читатели!

С печатным изданием данной книги Вы сможете ознакомиться в секторе обслуживания учебной литературой №2, по адресу: Комсомольская площадь, 5.



Васильев, Б.Л. А зори здесь тихие... : повесть / Б.Л. Васильев. - Москва : Детская литература, 1984. 142 с.





Прочитайте книгу «А зори здесь тихие...». Она наделена наивысшей силой «взорвать» внутренний мир человека, и даже, самый стойкий читатель, не сможет остаться равнодушным.

Материалы виртуальной выставки подготовила
библиотекарь сектора обслуживания №2
Попова Светлана Викторовна

